Numeracao decimal
Transformagéo de niumeros decimais em fragdes decimais
Observe o0s seguintes numeros decimais:

d
e 0,8 (Ié-se "oito décimos"), ou seja, 10
53]
e 0,65 (lé-se "sessenta e cinco centésimos"), ou seja, oo
H3h
e 5,36 (Ié-se "quinhentos e trinta e seis centésimos"), ou seja, 100,
47
e 0,047 (Ié-se "quarenta e sete milésimos"), ou seja, iy
Verifigue entdo que:
0s = & 065 = 22
T 10 T 1%
uma casa UM Zero duas casas dois zeros
decimal decimais
536 = 20 0047 = 20
T 100 T 1000
duaa_ casas dOiSZeros | ras casas  trés zeros
decimais decimais

Assim:

Um numero decimal é igual a fracdo que se obtém escrevendo para numerador o
numero sem virgula e dando para denominador a unidade seguida de tantos zeros

gquantas forem as casas decimais.

Transformacao de fracdo decimal em nimero decimal
Observe as igualdades entre fragcdes decimais e nimeros decimais a seguir:

15 3
ol = 0231
1% 100 '
Um Zero  Uma casa dois Zeros  duas casas

decimal decimais



T~ 0007 9825 5805

1000 T 10000 T
trés zeros  trés casas quatro Zeros  quatro casas
decimais decimais

Podemos concluir, entdo, que:

Para se transformar uma fracdo decimal em ndmero decimal,
basta dar ao numerador tantas casas decimais quantos forem os
zeros do denominador.

Numeracao decimal
Decimais equivalentes
As figuras foram divididas em 10 e 100 pares, respectivamente. A seguir foram coloridas de
verde escuro 4 e 40 destas parte, respectivamente. Observe:

““ EEEE ]
4 = 04 = 040

HEEN ]
011
011

HEEN ]

10 ' 100 '

Verificamos que 0,4 representa o mesmo que 0,40, ou seja, sdo decimais equivalentes.
Logo, decimais equivalentes sdo aqueles que representam a mesma quantidade.
Exemplos:

|1
NN ]
11
|1
| | 1

40

0,4=0,40=0,400 = 0,4000 8 =8,0=8,00 = 8,000

2,5=2,50=2,500 = 2,5000 95,4 = 95,40 = 95,400 = 95,4000

Dos exemplos acima, podemos concluir que:

Um nUdmero ndo se altera quando se acrescenta ou se suprime
um ou mais zeros a direita de sua parte decimal.

Comparacao de nimeros decimais

Comparar dois nimeros decimais significa estabelecer uma relacao de igualdade ou de
desigualdade entre eles. Consideremos dois casos:

1° Caso: As partes inteiras

O maior é aquele que tem a maior parte inteira.

Exemplos:
3,4 > 2,943, pois 3 >2. 10,6 > 9,2342, pois 10 > 9.



2° Caso: As partes inteiras séo iguais

O maior é aquele que tem a maior parte decimal. E necessario
igualar inicialmente o nimero de casas decimais acrescentando
Zeros.

Exemplos:
e 0,75>0,70u0,75>0,70 (igualando as casas decimais), pois 75 > 70.
e 8,3>8,03 ou 8,30 > 8,03 (igualando as casas decimais ), pois 30 > 3.

POTENCIACAO E RADICIACAO

Neste capitulo abordaremos o calculo de niumeros sob a forma de
potencias.

Com a evolucao tecnologica este tipo de calculos esta praticamente
reservado ao uso de calculadoras cientificas; mas nao se deixe levar por
esta tendencia s6 vai limitar seus conhecimentos.

Vamos supor que se esquece da calculadora ou que o calculo é tao
grande que precisa saber analisar os seus resultados continuamente ou
ainda que o seu exercicio parte da analise de um grafico de uma potencia
e que precisa chegar a funcéo potencia.

Bom, a calculadora ndo ajuda muito!!!

Potenciacao




REGRAS POTENCIACAO

— Seja qual for o numero elevado a 0,

1. a =1 o seu resultadoé sempre 1.
1 — Todo e qualquer nimero elevadoa 1,
2. e, = o seu resultado é o proprio nimero.

— Potencia de expoente negativo:
1}" guando expoente for negativo,o seu
(;; resultado é o inversoda base levantadc
ao expoente, desta VEZ, positivo.

— Multiplicacio de Potencias (= base):
n-m | multiplicando poténcias coma mesma
basemantem —se a basee
somam — S€ 05 expoentes.

— Multiplicacio de Potencias (= base):
multiplicando potéencias com bases
diferentes, mantem — se o expoente
emultiplicam — se as bases.

— Diviszo de Potencias (= base):

n-m | nadivisio de poténcias com amesma

base,mantem —se a basee
subtraem — se os expoentes.

— Divisio de Potencias (= base):

>, (g)n divis3o de poténcias com bases

’ P diferentes, mantem — se o expoente
e dividem — se as bases.
— Potencia de uma Potencia:

(2P = aPP na poténcia de uma poténcia,

: mantem —se a basee
multiplicam — se 0s expoentes.

— Potencia de expoente fraccionario:

= g L <A gquando o expoente de uma poténcia,

9. a = Va" e uma fraccio,resulta numa raiz

cujo indice é o denominador da fracgio

n., m = FExpoente g 2. b = _ Constante

Regras Potenciacédo (Potencias).

DOWNLOAD REGRAS POTENCIAS

Radiciacdo



http://www.4shared.com/office/Sv_R6FSZce/REGRAS_POTENCIACAO.html

indice

chama-se Radical ao simbolo

a

Radicando

Radical, Radicando, indice

Quando o indice daraiz, n, € omitido; entdo é assumido como indice daquela
raiz o valor2. Ou sejan = 2.
Conforme se espera; toda a raiz deve ter um resultado real x, onde a
correspondéncia entre estes € expressa abaixo.

REGRAS RADICIACAO

v

(Va)

= 1

—Poténcia de uma Raiz: quando o indice da
poténcia apresenta o mesmo indice da raiz, ambos

anulam-se: "
(Va) = a

N

(va)’

- Yo

—Raiz de uma poténcia e Poténcia de uma raiz:

e _ (n\P
guando uma raiz é base de uma poténcia (JE) 5
o indice da poténcia, p, passa a indice do
radicando y/ aP.

= ’ﬂ.%

—Raiz de uma Raiz: quando uma raiz é raiz ou
radicando de outra raiz, multiplicam-se os seus
indices.

—Multiplicagdo de Raizes com o mesmo
indice: squando uma raiz e raiz ou radicando de
outra raiz:

Ya.Vb.3ec= Va.b.c

L =]

—Divisao de Raizes com o mesmo indice: a
divisao de raizes com o mesmo indice resulta
numa so raiz de indice m onde a divisao é
efectuada pelos seus radicandos:

—0 produto entre um numero real positivo A e
uma raiz € Iigual a raiz do produto destes 2
numeros, onde, A ao ser transferido para o interior
da raiz é afectado pelo seu indice, e vice-versa:

AYB= YA"B & YA"B= A.YB

—Potencia de expoente fraccionario negativo:
guando o expoente de uma potencia é uma
fraccdo negativa; resulfa numa fraccdo cujo
denominador é uma raiz em que m sera o indice e
P o expoente do radicando.

Regras Radiciagdo (Raizes).
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DOWNLOAD REGRAS RAIZES (radiciacao)

Definicoes e Demonstracoes:

Raiz de 1 quociente e quociente de 2 raizes: 0 quociente de 2 radicais do mesmo
indice, € o radical do mesmo indice cujo o radicando é quociente dos radicandos

do divisor e do dividendo.

vi2 112 e —
= |— = 4/ . = =
3 J3 v12:3 =4 =2

Raiz de 1 Raiz: Araiz de indice n daraiz de indice p de um certo numero e araiz

=48

de indicen.p desse numero.
nip; 3
vVva = v

L

§ og 3

A

Raiz de 1 produto e produto de 1 raiz: A raiz de um produto e igual ao produto

das raizes do mesmo indice.
V4 x9 =

Multiplicacdo de Potencia da mesma base (no caso base -3): O produto de
potencia da mesma base é a potencia com a mesma base cujo expoente é

a soma dos expoentes dos factores.
(-3)* x(-3)® =(-3)** =(-9)’

Divisdo de potencias com a mesma base (base -2): O quociente de potencias
com amesma base € uma potencia com a mesma base e cujo o0 expoente é a

diferenca entre os expoentes do dividendo e do divisor.
-2)? = (-2)°?% = (-2)°

-

(=2)” : (
Potencia de expoente fraccionario: Reciprocamente todo o radical é convertivel
em potencia de expoente fraccionario.
3 " gy
3 23 = /23
1 i
32 = 3
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Potencia de uma potencia: A potencia de uma potencia éoutra poténciacom a
base da 12 e expoente igual ao produto dos expoentes.

(23}2 — 23%2 — 26

Inversamente/o: Qualquer coefiente ou factor de um radical pode passar pode
passar para factor do seu radicando desde que se multiplique 0 seu expoente
pelo indice do radical.

Os Exercicios seguintes 1., 2. e 3. sdo 0s mais importantes para a manipulagéo
fluente de potencias e raizes, verifigue com atencdo a simplicidade das
operacoes:

V2x2Xx2%xa=3V8xa=18a

1. 2x a= V23 x a

2. 3xa’xVb=3a*xVb=+vV3%2xa*xb=+v3%a*b=9%*h

O proximo exercicio vem demonstrar o porqué das operagoes entre coeficientes
(o n°foradaraiz) e radicando (o n° dentro da raiz) sdo possiveis.

Quando o indice daraiz for igual ao expoente do radicando, o radicando com
expoente = ao indice da raiz passa a coeficiente dessa mesma raiz.

—

3. V25 =322x2Zx21=2x(V22x21)=2x2x (V21)=4x {2 =42

CA.(calculo auxiliar)

2

2wy 2/ : (s /
= \"22X22X21 e \,22+2+1 =25 =

2|

DOWNLOAD Definicoes e Demonstracoes

Exercicios:

Vamos resolver alguns exercicios simples da utilizacdo de potencia e radicais,
saliento, a simplicidade destes exercicios fardo com que domine muito bem esse
tipo de operagcbes podendo posteriormente tentar resolver exercicios maiores e
mais complexos.

1. Efectue as divisées e multiplicacées propostas:
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1. (10 x V6):(5V3)

10 x V6 1046 10 F - -
= — 2 =?x §—2X\-’2=‘>2v2

5 %X 3 543

NOTA: Existe diferenca entre o uso dos sinais:

=7 significa equivalente; usa-se quando nao é feito calculo nehum mas sim um
arranjo, simplificacdo, moldagem do exercicio de forma a que possamos
percebe-lo melhor.

: 0 sinal de igual; apresenta sempre um resultado é sempre realizada alguma
operacgao (soma, divisdo, subtrac¢cdo ou multiplicagéo).

2 3:412
/3 |[? || 3:3 1 Vi
= /= = —_— = = —_ = —_— = =
Viz {127 J12:3 T 2T \a
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NOTA: 0 valor utilizado 3 é o multiplo comum da fraccdo; ou seja; tanto

3 como 12 sao divisiveis ou podem ser divididos por 3,mas,é mais dificil
g: 1

fazer o calculo fraccio & do que o calculo 2

Entao,multiplicando ambos os termos da fraccio pelo mesmo numero

obtemos exactamente o mesmo resultado:

3 0.25 s 0.25
> =02 ou g =0

2. Efectue os seguintes calculos elevando ao
quadrado cada um dos exercicios propostos:


http://2.bp.blogspot.com/_IOGJ6Ox5AMY/TU784optx8I/AAAAAAAAACQ/kpeTe5IPv-0/s1600/nota1.bmp
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—_—

21 v2 - 1

=> (\;’7— 1)2 = (\'7— 1))((\"5— 1) = —
CA.(calculo auxiliar)

- (\—E— l)x(\—f— l)

=5 (\"—2 X \E) - (,\E X (—1)) + ((—1) X \—2) + (1.—1) X (—l))

= (\5)24- (—\31) ¥ (-\_2) + (—-1)2

2.1.- Continuando

b 2-2V2+ 1=24+1-2V2=3-2+2

No exercicio seguinte, Nao se preocupe com a utilizacao de letras, s6
precisa assumir a letra como se fosse um numero qualquer do qual
nao sabe o valor.


http://3.bp.blogspot.com/_IOGJ6Ox5AMY/TU8KQW5bFOI/AAAAAAAAACU/E5j-NeGXLAo/s1600/2_1.bmp
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Resolucédo 2.2

1. O exercicio 2., propoe que se eleve ao quadro, assim colocamos tudo entre
parenteses indicando que se vai englobar todo o calculo no quadrado:

-

(=)

2. Segundo a regra Potencia de uma Potencia multiplicam-se os dois
expoentes de potencia:

3. Conforme a regra Inversamento qualquer coeficiente pode passar para
radicando (para dentro da raiz) desde que se multiplique o seu expoente
pelo expoente daraiz:
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S(expoente do coeficiente da 22
raiz) x 2(expoente da 22 raiz).

Passando o coeficiente paradentro da raiz (a
radicando) o coeficiente da 22 raiz passa 3 1.

Assimcomo toda e qualquer multiplicacdo tem coeficiente 1.

Mesmo que ndo se apresente por escrito.

4 A 4 ;) f—

RN i) = p——,
= \a“‘z\ 03) :(\,lx\aw X n3) = (\"\‘nm X n’)

4. Sequinte, a regra Multiplicacdo de potencia da mesma base diz que se as
base forem iguais entao da-se uma a mesma base e somam-se 0S seus
expoentes:

( x'!l “‘ﬁgj 4 - ( x'llgrt) 4

5. Continuando, aplica-se a regra Raiz de uma raiz onde tem-se 2 raizes com
o0 mesmo indice ou  expoente, 2, multiplicam-se entao 0s seus expoentes e
como seu produto resulta numa so raiz:

Como, o indice ou expoente da raiz

indiceou expoente da potencia
=

ambos\os factores agulam-se

ER N

I - 4 \ /
L] Y 2%2 | 4 3 ¥ 13
JaB3) =( |¥at3) = ( :.H13) _ ( I.aﬂ) - g

3. Calcule utilizando as operacoes de
poténcias :

<
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3.1

372 + 1
0
(-5)?% - 42 + (
372 +1
10 _ 10 _ 9
o 1 710
9
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